

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Riva Szápáry, Adria-palota.  
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:  
Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hóra . . . 2 kor.  
Egyen szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET  
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

Táviratok és telefon-hírek.

### A politikai helyzet.

#### Ujabb kihallgatások.

Budapest, jun. 27. Képviselői körökben elterjedt hír szerint a *homo regius* kiküldésének eszméjét legujabban elejtették s most az a terv, hogy a király legközelebb személyesen fog érintkezni a pártok vezérével. E szerint a bécsi Burgban legközelebbre kihallgatások várhatók. Tisza István gróf a szabadelvű párt, Kossuth Ferencz és Apponyi Albert gróf a függetlenségi párt, Andrássy Gyula gróf a disszidensek, Bánffy Dezső báró az ujpárt, Zichy Aladár gróf a néppárt és Tomasics Miklós a horvátok részéről kapna meghívást a kihallgatásra. E kihallgatásokon hír szerint a király újból meggyőződtené a pártok vezetőit, hogy katonai szempontból nem adhatja meg a magyar vezényszót. Ami a közgazdasági és belügyi követelményeket illeti, a király nem gördít egyetlen akadályt sem azok megvalósítása elé. A királyt a közbelépésre az indította, hogy a kereskedelmi szerződési tárgyalásokat legitim módon szeretné foganatosíttatni.

#### Őszi választás?

Szeged, jun. 27. Beavatott forrás szerint a főispánokhoz a belügyminiszter-

## „A TENGERPART” TÁRGZÁJA

### Bosszu.

Irta: Conan Doyle.

Köztudomásu volt lady Lannoxnak Douglas Stonnal való viszonya. A nő a legbájosabb jelensége volt a londoni előkelő társaságnak, a férfi pedig az egyetlen kiváló sebésze.

Ilyen körülmények közt nagy feltűnést keltett, midőn egyszerre az a két hír járta be a várost, hogy lady Lannox visszavonult a zárdába és beöltözött apácának és hogy Douglas Stont hirtelen elmezavar lepte meg, mert amikor inasa reggel benyitott hozzá, a híres sebész bamba mosolylyal ült ágya szélén és két lábával akart egy nadrágszárba bebujni.

Rendkívül tehetséges ember volt. Olyan merész terveket alkotott, amelyekről mások álmodni se mertek, és olyan rendkívüli dolgokat valósított meg, amelyek más agyában még mint terv se fogamzóztak meg. Csodálatos hidegvérrel végezte műtéiteit s nyugodt merészséggel bánt a késsel élet-halálra szóló metszéseknél. Bámulatos erős volt az idegzete és meglepő leleményességet és ítélőképességet tanusított szakmájában. Tudás dögében tul-szárnyalta minden kartársát.

Azonban kiváltságos jó tulajdonságaival egy arányban nyilatkoztak meg hibái is.

től bizalmas leirat érkezett, mely felvilágosítást kér arról, hogy az esetleges őszki képviselőválasztás mily eredménnyel kecsegtetne.

#### Szentiványi a függetlenségi pártban.

Budapest, jun. 27. Szentiványi Árpád, a szabadelvű párt volt alelnöke, belépett a függetlenségi pártba.

#### Bizalmatlansági nyilatkozat.

Budapest, jun. 27. A fővárosi bizottsági tagok albizottsága Polonyi Géza lakásán értekezletet tartott, melyen megszövegezték a bizalmatlansági nyilatkozatot, amelyet a fővárosi holnapi közgyűlésén a kormány kinevezéséről szóló leirat kapcsán fognak előterjeszteni.

#### A técsői választás.

Técső, jun. 27. A Keglevich István gróf halála által megüresedett técsői választókerületben ma van a képviselőválasztás. Délig Szilágyi István dr. függetlenségi jelölt 370, Demény Hugó dr. ujpárti jelölt 26 szavazatot kapott. Szilágyi megválasztása bizonyos.

#### A belényesi mandátum.

Budapest, jun. 27. A Kuria a Buteán János szabadelvű képviselő belényesi mandátuma ellen beadott petíció dolgában elrendelte a vizsgálatot.

Óriási jövedelme nem volt elég fényűző pazarlásainak fedezésére.

Heves érzékiség gyökerezett egész lényében. Érzékei valósággal rabságba ejtették s lady Lannox-szal való viszonya még fokozta pazarlását. Számára nem létezett más asszony, mint lady Lannox, aki azonban szörnyű kaczer asszony volt és szívesen fogadta minden férfi udvarlását. Lord Lannox talán felesége viselkedése miatt öregedett meg olyan korán, ötven esztendősnak látszott, pedig még csak harminczöt éves volt. Legénykorában annyira szerette a színházat, hogy maga is színészkedett, s ekkor ismerkedett meg feleségével, aki színésznő volt. De mióta megnősült, teljesen szakított régi kedvtelésével és egészen a kertészkedésnek szentelte magát.

Egy zimankós téli estén, hét óra után, Douglas Ston szobájában olvasott, kilencz órakor pedig lady Lannoxhoz készült menni. Egyszerre erős csöngetés hallatszott be a folyosóról, majd belépett az inas és ezüsttálczán nyújtott át egy névjegyet a tanárnak.

— Hamil Ali Smyrna — olvasta a tanár — úgy látszik, török. — Majd odafordult az inashoz:

— Bocsássa be.

Néhány percz múltán beteges külsejű, görnyedt alak lépett be a tanárhoz. Turbánja mélyen az arczába volt húzva, melyből alig látszott egyéb, mint két tüzes fekete szem, nyaka köré nagy selyemkendő volt kötve s az egészen elfedte az állát.

## Az orosz forrongás.

### Ujabb lázadás Varsóban.

Varsó, jun. 27. Szombaton éjjel újra kitört a lázadás; óriási néptömeg lepte el az utcákat, melyeket a katonaság meg akart tisztítani a lázadóktól s e közben számosan megölettek és megsebesültek. A Vronia-utca sarkán egy néptömeg élén haladó fiatal ember bombát dobott a szembejövő zsandárok elé s azután elmenekült. A bomba két csendőrt megsebesített s egy lovat szétlépett. Óriási izgalom támadt; minden üzletet bezártak s katonaság rohant a menekvő lázadókra. A lengyel szocialisták kiáltványt osztottak ki, melyben a szocialisták kijelentik, hogy a forradalommal tartanak s felhívják a varsói munkásokat, hogy siessenek segélyére a lodzi lázadóknak. Az összes hírlapokat felszólították, hogy ne közöljék a lázadásra vonatkozó híreket.

### Ostromállapot Lodzban.

Lodz, jun. 27. Maximovics tábornok, Lodz kormányzója, kihirdette az ostromállapotot. Katonai főparancsnokká Schullewort tábornok neveztetett ki.

### Bombamerénylet.

Varsó, jun. 27. Censtochauban tegnapelőtt este bombát dobtak Putlov rendőrfőnök elé, mely felrobbant, őt és még hét más személyt súlyosan megsebesítve. Az összes gyárakat bezárták. A városban katonaság czirkál.

— Tanár ur, — kezdé az idegen izgatottan, — legyen szíves velem jönni. Mentse meg a feleségem életét. S beszédközben ezerfontos bankót tett az asztalra.

Az orvos szeme felcsillant a pénz láttára. Kissé zaklatták hitelezői az utóbbi időben.

— Csakhogy okvetlenül vissza kell jönnöm kilencz órára, — mondotta Douglas Ston. — Találkozom van egy ismerőssémmel.

— Óh, addigra biztosan visszahozom kosimon a tanár urat, — sietett az idegen a megnyugtatóssal.

— Mi baja a feleségének?

— Régiségkereskedő vagyok, sok mindenféle keleti tárgyam, töröm és . . . — kezdte a török.

— Kérem, térjünk a tárgyra, — vágott közbe az orvos, — eljár az idő és megmondtam már, hogy találkozom van kilenczkor.

— Rögtön végzek, — mentegetődzött az idegen. — Tehát feleségem megbottolt a rak-táromban és esés közben törrel megsebeszte az állát. A megsebzett részt ki kell metszeni, mert a tör hegye veszedelmes méregbe volt m rtva. Ha hat óra lefolyása alatt nem vágják ki a megsebzett testrészt, akkor a sebesült menthetetlenül el van veszve. Jó is lesz sietnünk, mert egy óra mult már el azóta, hogy a feleségem elesett.

— És miféle tünetek álltak be a mérge-zéstől? — kérdezte a doktor, miközben ültéből fölkel.

**A lodi áldozatok.**

**Loda**, jun. 27. Az utcai harcok alatt megöletett 343 zsidó és 218 keresztény ember. A sebesültek száma hétszázon fölül van. Az összes gyárakban szünetel a munka.

**A háboru.****Linevics hadereje. — Orosz foglyok.**

**Tokio**, jun. 27. Japán minden részében zászlók alá vonulnak be az ujonnan behívott katonák, kik *Ojama* seregéhez küldetnek. — *Linevics* hadserege 171,000 ember volt eddig; újban 135,000 embert kapott erősítésül. E számba kell venni amaz 50,000 sebesültet is, kik a mukdeni harcokban megsebesültek és felgyógyulván, újra a csatákra küldettek. Hetven új ágyút is kapott *Linevics* Oroszországból, úgy hogy most összesen 900 ágyuja van. Japánban 70,000 elfogott orosz katona van internálva.

**Vladivosztozk védelme.**

**London**, jun. 27. Nagazakiból jelentik, hogy az orosz helyőrség *Vladivosztozk*ban három hadosztály gyalogosból áll; ezekhez ezer ember erősítés jó a napokban Oroszországból. A kikötőben a *Bogatir*, *Rosszija* és *Gromoboj* pánczélosok, két czirkáló és öt torpedó és vizalattjáró hajó van s ezek naponta kém szemleutakat tesznek a kikötő előtt.

**As orosz nem kér fegyverszünetet.**

**Newyork**, jun. 27. A japánok csak azzal a feltétellel egyeznek a tegyverszünetbe, ha azt az oroszok kérik. Ezek azonban ez ajánlatot nem fogadták el s harcolni akarnak, míg a japánok ki nem merülnek. Így a háboru előreláthatólag még évekig eltarthat.

— Esméletlenség és mély álom, — volt a felelet. — Nem tud magáról semmit a feleségem.

Az orvos bundát vett magára, aztán kísérett látogatójával az utcára. A kapuból kilépve, kocsiba vetették magukat.

Csipős északi szél fújt, nagy cseppekben hullott alá az eső. A kocsi vágatva döcögött végig mindenféle sötét zeg-zugos utcán, mire végre egy ósdi földszintes ház portájánál megállt.

A török hosszú, sötét folyosón vezette végig a tanárt, majd benyitott egy homályosan megvilágított szobába. A falon különféle exotikus fegyverek és diszletek függtek. Keleti butorok foglalták el a szoba legnagyobb részét. Az egyik sarokban kényelmes nyugvágyon feküdt a beteg. Török viselete volt s arcát keleti szokás szerint arczkendő fedte, mely csak a szemét és állát láttatá.

— Hisz tetszik tudni, hogy a török asszony arcát idegen férfinak nem szabad látni — kezdte a török. — Ugyebár, megengedi, tanár ur, hogy az arczkendőt rajtahagyjam feleségemen?

*Douglas Ston* helyeslően bólintott és figyelmesen nézte a nő állán a karczólasokat.

— Az álla nagyon erősen meg van sebezve, de azt hiszem, várhatnánk a műtéttel, míg erősebb mérgezési tünetek mutatkoznak, — szölt az orvos végre. — Nagyon elcsufítja feleségét majd a vágás.

— Az isten szerelméért, ne késlekedjék, — könyörgött a férj, — feleségemet másképpen nem menthetjük meg.

— De az alsó ajkát le kell metszenem, —

**A csár nyaralása.**

**Szent-Pétervár**, jun. 27. A csár *Peterhof*ból legközelebb *Czarszkoje-Szelóba* megy s egész nyáron át ott marad. A csár ma ukázt adott ki, melylyel a szentpétervári, czarszkojeszelói és rigai tartalékosokat zászló alá hívja s ezek azonnal a harczterre indittatnak.

**A négus Európában.**

**Róma**, jun. 27. Hivatalosan jelentik, hogy *Menelik* abessziniai négus *Ilg* mérnökkel és udvari kíséretével legközelebb Rómába érkezik, honnan Párisba és Londonba utazik.

**A norvég korona.**

**Berlin**, jun. 27. *Majna-Frankfurtból* azt a távirati hirt küldték szét a nagyobb lapoknak, hogy a norvégek felajánlották *Lónyay Elemér* grófnak a norvég koronát. A *Wolff-ügynökség* a leghitelesebb forrásból megczáfolja ezt a hirt, amely merőben misztifikáczió alapul.

**Amerikai párbaj.**

**Budapest**, jun. 27. *Szegzárdon Tanner* Altréd gazdatiszt amerikai párbajból kifolyólag a vasuti töltésen szíven lötte magát és meghalt.

**VÁROSI ÜGYEK.**

\* **Városi közgyűlés** volt tegnap este 6 órakor a városháza tanácsstermében *Vio Ferencz* dr. polgármester elnöklete alatt. A polgármester bemutatta *József* főherczeg özvegyének, *Klotild* főherczegasszonynak köszönő leiratát, melylyel megköszöni úgy a hatóság, mint a polgárság kegyeletét és részvétét feledhetetlen jó férje elhunytá alkalmából. Jelenti továbbá a polgármester, hogy *Ossoinack* Andrásnak mexikói konzullá történt kinevezéséhez

szölt újból a tanár. — Elképzelhetetlenül rut lesz az arca.

— Ugyis tudom, hogy ezentul nem lesz többé igéző az ajka, — felelte sötéten a férj. — De meg kell történnie s inkább levágtatom az alsó ajkát, mint hogy az egész asszony elpusztuljon.

*Douglas Ston* elővette műszeres táskáját és egy-két ügyes vágással eltávolította a nő alsó ajkát. Ekkor a beteg fájdalmasan feljajdult, egyet rántott magán, felült, majd megint eszméletlenül visszahanyatlott, arczáról azonban lecsuszott a kendő.

*Midőn Douglas Ston* megpillantotta a nő arcát, majd kővé vált a rémülettől. Jól ismerte azt az arcot, — lady *Lannox* arca volt. Forogt vele a világ, úgy tetszett neki, mintha a török szakállá, turbánja az asztalon heverne és mintha *lord Lannox* állana az asztalnál.

— Feleségemnek nem testi, hanem lelki üdvösségeért végeztetem ezt a műtetet, — szólalt meg *lord Lannox*. — Azok a karczólasok az állán nem veszedelmesek, mert a török nem volt méregbe mártva. Feleségemhez írt tegnapi levele az én kezembe került.

Eközben kilenczet ütött a nagy fal óra. — Eppen pontosan megjelenhetett a találkozó, — folytatta *lord Lannox* sötéten.

*Douglas Ston*, akinek ajkán eddig nem jött ki hang, felkaczagott, hosszasan kaczagott, majd bambán mosolyogva maga elé meredt. *Lord Lannox* becsöngette inasát.

— Vezesse a tanár urat kocsijához, — szölt oda az inasnak. — Feleségemet pedig szállítsa azonnal haza. Én még ma este *Velenczébe* utazom, a postámat küldje oda utánam a *Róma-szállóba*.

a király az engedélyt megadta. Tudatja, hogy a *Corsón* lévő 10. számú házat a város czéljaira megvették; jelenti végül, hogy az esküdték jövő évi névsorát összeállító bizottságba kiküldte *Bacsics* dr., *Bellen* dr., *Gelletics* dr., *Dall'Asta* dr., *Fésüs* dr., *Jugo*, *Mohovich*, *Randics* dr., *Sirola*, *Sucich* és *Vio* András dr. tagokat. Aztán a tiszti szabályzatot tárgyalta le a közgyűlés minden vita nélkül. Az ülés este 8 órakor ért véget.

**KÜLÖNFÉLE.****— Emlék József főherczegnek.**

*Czirkveniczából* írják, hogy az ott időző magyarok az elhunyt *József* főherczegnek emlékoszlopot akarnak állítani a *Lászlómenedékhely* kertjében. E czélból nemsokára nagy hangversenyt rendeznek, amelyen főrangú műkedvelők is résztvesznek.

— **Rozsnyói diákok tanulmányuton.** A *rozsnyói főgimnázium* 4 tanára és 12 növendéke *Mosolygó* tanár vezetése alatt ma *Fiuméba* érkezett s az esti hajóval tovább indulnak tanulmányuttra *Velenczébe*.

— **A Pannonia megérkezett.** A kivándorlókat szállító *Pannonia* *Cunard-gőzös* ma hajnali 3 órakor *Fiuméba* érkezett. A hajón volt 65 visszavándorló *Triesztben* leszállt a hajóról. *Fiuméből* július 6-án indul vissza a gőzös *Newyorkba*.

— **Bertoli és Szántó bűnügyében** a törvényszéki tárgyalást a jövő hét első napjaiban, hétfőn vagy kedden fogják megtartani. A tárgyalás iránt rendkívül nagy az érdeklődés városszerte.

— **Az ősök.** *Vilmos* német császár minapi *saalburgi látogatása* alkalmával történt az eset. Az uralkodónak megmutatták a vidéken folytatott régiségi ásátások eredményeit, különösen a régi agyagdolgokat, cserépfazekakat. A császár nagy érdeklődéssel nézegette a fazekakat, amelyekbe be volt égetve a készítőjük neve is: *Lucanus*. Erre a császár visszafordult kíséretéhez és odaszölt *Lucanushoz*, a titkos czivilkabinet irodafőnökéhez, aki a leggősebb emberek egyike:

— No, kedves *Lucanus*, ön mindig az őseivel dicsekszik, pedig, mint e fazekakon olvasom, az ön ősei egészen közönséges fazekasok voltak.

— **Amerikából hazatért magyar színészek.** Annak idején megírták a lapok, hogy *Mátray József*, a budapesti Magyar Színház tagja, szintársulatot szervezett, melylyel *New-Yorkba* ment, hogy ott magyar színházat alapítson. Vállalata azonban megbukott s most a *Pannonia* *Cunard-gőzössel* *Triesztbe* s onnan vasuton *Fiuméba* érkeztek. A hajóköltséget sem tudták egészen megfizetni s a *new-yorki magyar-osztrák konzulátus* fedezte a III. osztályu költségek egy részét; a hajó derek tisztikara azonban utközben jobb élelmezésben s egyéb kedvezményben is részesítette a szárnysegett művészeket.

— **Ideiglenesen megszüntetett hajójárat.** Az *Osztrák Lloyd* igazgatósága a *batumi* szolgálatot tovább való intézkedésig megszüntette, mert ott állandó zavargás van, mely az idegenek életét és tulajdonát a legnagyobb mértékben fenyegeti.

— **Tűzhalál.** Tegnapelőtt este egy fiatal, szép uriaszony esett áldozatul a borszeszgyorsfőzőnek. A *szusáki Terzatto-bulevard* *Ellenz-villájában* lakó huszonkét éves *Köppner Károlyné*, haditengerészeti akadémiai főorvos

neje, kávé forralt a gyorsfőzőn. Mikor azt hitte, hogy a szesz kiégett, egy üvegből utána töltött, de e pillanatban az üvegben is meggyult a szesz, fölrobbant s lángba borította az urnót. A szomszéd szobából a sikoltásra előrohant a férje s többen, kik ott voltak és vízzel öntözték le a lángban álló nőt. A segítség azonban így is későn érkezett, mert Köppnerné a leg gondosabb ápolás dacára tegnap iszonyu kínok között meghalt. Ma délután fogják eltemetni.

— **Családi dráma.** *Vechiatto* Mórincz vagyonos bécsi szabókellék-kereskedő, ki az utóbbi hónapok üzleti veszteségei miatt nagyon idegessé lett, tegnap reggel Mariahilferstrasse 47. számú lakásán agyonlőtte feleségét s azután önmagát. Az öngyilkosságra, úgy látszik, rég készült, noha szándékáról eleve nem szólt senkinek. Szerencsétlen nejét, míg aludt, halántékán lőtte, aztán homlokán lőtte önmagát. A nő, egy 38 éves szép asszony, nyomban meghalt, a férfi néhány órai kínlás után szünet meg élni. Két árvájuk maradt. Egy 18 éves leány, ki pár hét óta menyasszony s egy 17 éves fiú, ki a fiumei haditengerészakadémia növendéke.

— **Jólelkű hajóskapitány.** A Kinából érkezett *Trieste* Lloyd-gőzös kapitánya a hajóra Adenben szállt török katonaszökevények részére gyűjtést eszközölt a hajón s 120 koronát juttatott nekik; a ruhákban szükölködőknek pedig ő, a tiszték s a legénység adtak össze használt ruhákat. Ugyancsak gyűjtést rendezett a hajóparancsnok egy szegény csernoviczi család részére is, kik Singaporeban szállta: a hajóra s kiket a család fő a hajó elindulása percében hűtlenül elhagyott. Ezek részére 200 koronát gyűjtött össze a derék kapitány.

— **Hajók forgalma.** Az *Aurora* angol gőzös 43 napi ut után Rosarióból kikötőnkbe érkezett, 3908 tonnányi gabonaneművel. — A *Harcalo* angol gőzös 37 napi ut után Buenos-Ayresből Fiuméba érkezett, 4460 tonna kukorica-rakományjal.

— **Baleset a tengeren.** A *Tatra* gőzös fedélzetén, Lussinpiccolóból Fiuméba jövet, tegnapi este az első árboc villámhárítója kiesett tartályából s rázuhant *Deskovic* Máté matróz vállára, úgy hogy az eszméletlenül rogyott a földre. Sebéből patakokban folyt a vér. A hajó parancsnoka s egy lovrani orvos, ki a hajón utazott, deiglenesen bekötötték a sebet s aztán a közeli Moskienicze községbe vitették ki a súlyosan sérültet. Ma aztán beszállították a fiumei kórházba.

— **Eltűnt kereskedőség.** A *Benca* Ernő fiumara-utcai drogueriájában alkalmazva volt F. István 18 éves kereskedőség ezelőtt 6 nappal elhagyta lakását s azóta sem oda, sem az üzletbe nem tért vissza. Főnöke most jelentést tett eltűnéséről. Mielőtt eltűnt, némi inkasszót szedett be, de ezirányban az üzlettulajdonos nem tett feljelentést.

— **Fertőző betegség.** a múlt hét folyamán öt esetben fordult elő a városban; ezek közt két difteritisz-eset volt. Halálozással egy sem végződött.

— **Baleset a hajón.** A *Hrvatska* gőzösen történt balesetre vonatkozólag, melyről tegnap irtunk, azt az értesítést vettük, hogy nem a kazán gőzcsöve repedt meg, hanem *Gottardi* gépész véletlenségből kinyitott egy gőzszelepet s ennek a gőze forrázta le oly borzalmasan, hogy kórházba kellett vinni. Állapota egyébként javulóban van már.

— **Gyöngyök gyógyítása.** Egy amerikai lap írja, hogy *Erzsébet* királyné hagyatékában milliókat érő igazgyöngy volt, amely elvesztette fényét. A bécsi udvar London két leghíresebb gyöngyszakértőjével megvizsgáltatta a gyöngyöket és azok megállapították, hogy a gondatlan kezelés következtében megbetegedtek a gyöngyök, miért is ki kell azokat gyógyítani, s azt ajánlották, hogy küldjék a gyöngyöket tengeri fürdőbe, még pedig jó mélyen a víz alá és akkor ki fognak gyó-

gulni. Ennek következtében a gyöngyöket egy vaskalitába zárva levitték az Adriai-tengerre és ott egy haditengerészeti buvár által pontosan megjelölt helyen elsüllyesztették és lehorgonyozták. A gyöngyöket évente egyszer felhozzák a vízből és akkor a londoni szakértők rendszerint megvizsgálják, hogy mennyire halad előre a kúra. Legutóbb a szakértők úgy nyilatkoztak, hogy a teljes gyógyulás már csak rövid idő kérdése.

— **Kanada a bevándorlókért.** A londoni *Times*-nek jelentik Ottavából: A kanadai kormány az amsterdami észak-atlanti hajóstársasággal tízéves szerződést kötött, hogy erősödjék a bevándorlás Németalföldről, Dániából, Svéd- és Norvégországból, Oroszországból, Finnországból, *Ausztria-Magyarországból*, Németországból, Luxemburgból és Svájcából. A kormány a társaságnak egy font sterlingny kárpótlást fizet az ezekből az országokból érkező férfiak, nők és gyermekekért, valamint a tizennyolcz évesnél idősebb házi cselédekért.

## KÖZGAZDASÁG.

+ **A fiumei kereskedelmi és iparkamara** ma este 6 órakor rendes ülést tart.

+ **Dalmácia közgazdasági érdekei.** A *Dalmácia közgazdasági érdekeinek előmozdítására alakult egyesület* vasárnap tartotta elnökének, *Harrach* János grófnak elnöklése alatt a gróf bécsi palotájában ez évi (tizedik) nagygyűlését, amely, mint jubileumi gyűlés, rendkívül népes volt. Jelen voltak: Lützow-Seymour Henrietta grófnő, Ivsevic dr. tartománygyűlési elnök, Biankini, Borcsics, Ferri dr., Kubeck báró, Klaics dr., Ploj dr., Spinesics, Vukovics lovag, Kvekics, Perics és Zaffron dr. képviselők, Schrötter dr. tanár, udvari tanácsos, Jarsch császári tanácsos, Pollich, a Magyarhorvát tengeri gőzhajóstársaság igazgatója, Fischer Hans Lajos festő, Mardegani kabinetirodai udv. tan., Tomicsics lovag altábornagy, Tommaseo dr., a legfőbb ítélőszék bírja, Stiasny és Simon kereskedelmi tanácsosok. Dalmácia asztalnok, Kheil, a „Slavia” alelnöke és más előkelőségek. *Harrach* gróf elnök megnyitó beszédében visszaillesztést vetett az egyesület tevékenységére. Remélhetőleg az ország sorsa mihamarabb jobbra fog fordulni. Sajnálatos, hogy a magyarországi viszonyok *alakulása* kitolja a monarchiával való vasuti összeköttetés megvalósítását, ami életbevágó fontossággal bír Dalmácia lakosságára nézve. A gyűlés elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld *Mária Jozefa* főhercegnőnek a dalmáciai csipkeipar előmozdításáért. Az évi jelentés tárgyalásánál *Deskovic* mérnök azt indítványozta, hogy az egyesület tartsa figyelemmel a *kivándorlás kérdését*, amely fontos Dalmáciára nézve is. *Ploj* képviselő rámutatott arra, hogy a képviselőházban épp most tartanak ankétet ebben a kérdésben és felhívta a figyelmet a kivándorlási törvényjavaslatra, amelyet még Körber nyújtott be. Igen becsesnek tartja ezt a javaslatot, mert oly intézményeket alkot, amelyek a kivándorlókat tanácsban és segítségben részesítik az idegenben is. Azt hiszi, hogy a parlament még az idén elfogja intézni a javaslatot. — A választmányba újra megválasztották Schrötter, Fischer, Biankini, Skarica és Gospodnetics kisorsolt tagokat; új választmányi tagok lettek: Schaureck és Deskovic. Ezután több indítványt fogadtak el az ipar fejlesztése tárgyában, valamint az iránt, hogy Dalmáciában a virágtenyésztést meghonosítsák. Ezzel a gyűlés véget ért.

+ **Az osztrák kereskedelmi muzeum expozitúrái.** Az osztrák kereskedelmi muzeum elhatározta, hogy a kiviteli kereskedelem fejlesztése céljából expozitúrákat létesít. Ilyen expozitúrák létesítése mindenekelőtt Egiptomban (Alexandria), Albániában (Skutari), Montenegróban (Podgoricza) és Boszniában van tervbe véve. Az expozitúrák üzletvezetését az osztrák kereskedelmi és szállítási részvénytársaságra bizzák. Ha az expozitúrák sikerrel járnak, még továbbiak létesítését tervezik.

+ **Szkutári bevitele.** Alig mult el egy hete, hogy Szkutári városát a földrengés elpusztította annyira, hogy hosszú időbe kerül, míg régi kereskedelmi forgalmát ismét visszaállíthatja. *Bálint* Imre konstantinápolyi gazdasági tudósító közvetlenül a szkutári-i katasztrófa előtt küldte meg jelentését Albánia e kereskedelmi csomópontjának üzleti viszonyairól. A jelentés szerint lisztből az utolsó rossz termés miatt az új termésig jelentékeny behozatal várható. A lisztbehozatalnak mintegy 75—80 százaléka Olaszország kezében van. A katonai élelmezésre szolgáló lisztet a szaloniki-i Allatini-malom látja el. Ezenkívül mintegy 4000 q. a helyi fogyasztás. Évekkel ezelőtt a magyar malmoknak volt behozataluk, de a jó minőségű magyar liszt árban nem igen tudott versenyezni. Ellenben az olasz malmok tért hódítanak Albániában, mert ügynökeik beutazzák a vidéket és a fizetési föltételekben igen érezhető engedményeket tesznek. A magyar lisztnek a forgalmát az is akadályozza, hogy az olasz liszttel szemben az azonos számolásnak egy számmal finomabb fajta felel meg, vagyis a magyar egyes liszt az olasz 0-nál is jobb és így az árban még nagyobb a látszólagos differencia. Ha a magyar malmok durvább minőségű liszttel próbálnának piacot hódítani, bizonyára sikerrel járna. Albániában mindenesetre meg van a lehetősége a durvább fajta liszt bevitelének. Szkutári-i ügynökök véleménye szerint akármilyen áru bevezethető a piacon, csak alkalmas fizetési föltételeket kívánnak. Az olasz malmok 3—6 hónapi hitelt adnak, de olcsóbb árak mellett készpénzfizetés is elérhető (1 százalék esk.) Az árat cif Szkutari számítják s az árut a hajóstársaságok a szkutári-i vámházig szállítják.

## Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

**Deák szálloda.** Dévay Gusztáv és neje Budapest. — Putzer Lajos Pécs. — Köveskúti Jenő Pápa. — Slesinger V. és neje Zágráb. — Brandl Henrik, Neugebauer Gyula Bécs. — Eggenhöffer Róbert Trieszt. — Lemarie Jenő Serajevo. — Kauschmann N. Pozsony.

**De la Ville szálloda.** Sándor József Pozsony. — Maller G. Modrus. — Klaber S. Zágráb. — Jankovics M. Belgrád. — Wurzler Hermann, Eichner V. Fiume. — Gibelli Cézár Genua. — Goldenberg A., Benkovics J. Trieszt. — Mosolygó N. dr. Rozsnyó.

**Hungaria szálloda.** Belausky Istvánné, Schlanger Sándor Budapest. — Sztarics L. Szerajevo. — Hnozhich S. Cleveland. — Schmidt T. New-York.

## Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Június 27-én.

*Aurora*, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1065, kapitány Geurich, Rosarióból.  
*Pannonia*, angol lobogó alatt, tonnatartalma 6210, kapitány Potter, New-Yorkból.

Indult:

Június 26-án.

*Euterpe*, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1392, kapitány Radonich, Batumba.  
*Lederer* Sándor, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 607, kapitány Vlasic, Valenciába.

## Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Indult:

*Adria* június 27-én Messinából Maltába.  
*Andrássy* június 26-án Barcelonából Valenciába.  
*Árpád* június 26-án Messzinából Maltába.  
*Kassa* június 26-án Maltából Bariba.  
*Mátyás király* június 26-án Nápolyból Genuába.  
*Szápár* június 26-án Malagából Oranba.  
*Tisza* június 27-én Cataniából Maltába.  
*Zrinyi* június 26-án Genuából Palermóba.  
Kolozsvár június 26-án átment Gibraltárnál Velen-cze felé.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

## Házikosztot

keres két uriember. Ajánlatok a kiadóhivatalhoz E. H. alatt kéretnek.

### MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

#### AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bőrönd és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJÓZÁR.

Bazár „Al Buon Mercato“

### R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —

#### NAGY VÁLASZTÉK.

Mindennemű cipők, gyermekjáték, diszmű-tártyák és utazási cikkekben.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógyásványvíz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétel, rendkívül dúz, főleg kötött szén-sav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja a pártját a kontinensen.

**Elsőrangú gyógyital** emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese és gyomorbél bajokban, gyuladós hólyag és köszvényes bántalmak és a belsőszervezet minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden cél-tudatos, elfogulatlan ivónak rendszeres használatra lelkiismerettel ajánljuk.

A „Répáti-víz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa cégénél, Via Stefano 1.  
Telefon 518.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,  
Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

## Használt és új bútorok

vétele és eladása az

### Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés . . . . . 88 frt  
Fényes vagy matt „ márvánnyal . . . 130 „  
Altdeutsh matt . . . . . 150 „

Szalma-özvegyek és jobb urak becses figyelmébe ajánlom izletes jó házi kosztomat csakis előfizetők részére, bármely naptól kezdve.

Czim: Via del Governo 16. II. em.

### HIRDETESEK

felvételnek a kiadóhivatalban.



## Első leánykiházasítási egyesület

mint szövetkezet.

Gyermek- és életbiztosító intézet Budapesten.

Alapított 1863. évben.

Fiumei képviselősege - Zmaics-palota, I. emelet.



## Hirdetések

felvételnek a kiadóhivatalban.

„Adria“ magyar kir. Tengerhajózási részvénytársaság. - Fiume.

## FIUME - NEWYORK

közvetlen összeköttetés Éjszak - Amerikával

a „Cunard Line“ angol hajózási társaság gőzöseivel. Vezérigazgatóság a magyar korona országai részére: „Adria“ m. kir. tengerhajózási r. t.

III. osztályú menetjegyek

## Fiumétól Newyork-ig

beleértve a hajón való étkezést és a kétnapos ellátást Fiumében

180 korona.

Legközelebb gőzösök indulnak:

„Pannonia“ július 6-án.

„Ultonia“ július 20-án.

A fiumei kivándorlási iroda (Via del Pino 8.) készséggel és díjtalanul szolgál mindazon fölvilágosítással, melyre a kivándorolni szándékosoknak szükségük van.